

# 大庆市解放思想专项工作

## 简报

第 21 期

市解放思想专项组

2023 年 8 月 4 日

### 解放思想赋能 构建“亲清”家园

市委统战部牢牢把握“两个健康”主题，以解放思想“破冰”助推服务民营经济高质量发展，全力构建“亲清”政商家园。

“一盘棋”推动，把惠企为民“责任田”种好。结合深化能力作风建设“工作落实年”活动，成立服务民营经济高质量发展专项工作领导小组，制发实施方案及相关配套文件，明确工作思路、目标任务和保障措施，统筹谋划时间表、线路图，确保专项工作高站位起步、高质效推进。着力构建全覆盖的联企包保体系，建立“周调度+月例会+季考核”工作制度，健全“领导领办、部门主办、属地承办”工作机制，打造“集中会办+分兵突破”的立体服务矩阵。领导带头走企业、看项目、督会办，跟进了解企业运行状况，强化基层工作调度，不断提高为企业服务效率，确保

将“四个体系”贯穿落实到专项工作各方面、全过程。截至目前，市级领导包联“重点企业”近 500 户，全市各级领导干部包联企业 5 万余户，实现包联全覆盖，真正形成了统筹协调、齐抓共管的工作格局。

“一只靶”标的，把助企纾困“组合拳”打好。注重集中用力、精准发力，聚焦民营经济稳进提质，紧盯企业发展需求，以政策关爱为重点，深化助企纾困精准服务。牵头组织工信、发改、营商等相关部门制定《惠企政策服务管理规定》《关于开展“上门可办”“马上就办”“一窗通办”工作的实施意见（试行）》等 20 多项制度措施；全面梳理国家省市惠企政策 289 条，汇编形成《国家省市惠企政策汇编》和《大庆市工业企业争取奖补政策及荣誉要点》；牵头组建 11 个为企业服务工作专班，实地逐户开展“送政策、问需求、解难题活动；通过报纸、广播、微信公众号等全媒体资源发布最新惠企政策，实现政策一线直通、一站送达，不断提高政策知晓度。目前，已帮助 225 户民营企业争取荣誉及政策 20 余项，争取资金 4800 万元，帮助 81 家企业融资 11.56 亿元，为 29 个项目开通环评审批“容缺办”绿色通道，有力保障了重点项目建设。

“一面旗”引领，把政企沟通“连心桥”架好。将“庆商永远跟党走”作为工作主线，聚焦政治引领和服务保障，着力深化“亲清”政商交往氛围。发挥商会党建主阵地作用，及时传达学习党的重要会议精神和习近平总书记重要讲话精神，组织开展系

列主题教育实践活动，持续提振广大民营经济人士放手干事创业、放心投资发展信心；推动搭建“亲清在线”平台，在各级政务服务大厅设立政策服务专窗，专人负责政策咨询答疑，线上线下同步推动政策“精准推送”“应兑尽兑”，切实增强企业获得感和满意度；推动出台“码上入企”举措，对涉企行政执法行为全过程进行大数据监督，从源头上解决多头检查和执法不规范等问题，实现无事不扰。截至目前，推动开展包联走访调研、政商沙龙、“双周早茶汇”等活动 88 次，累计受理包联企业资金融资、政策享受、物流运输等 11 类问题诉求 1112 个，办结率 100%，切实营造了“尊商、重商、亲商、爱商”良好氛围，为全市持续优化营商环境，共创民营经济高质量发展打开了新局面。

## **着眼战时所需提质增效 推动国防动员潜力坚强备实**

市国动办以战时急需核心要求潜力调查为背景，按照“先试先行、以点带面、全面推进”的工作思路，开展了国防动员潜力专项统计调查试点，摸清潜力底数、挖掘保障能力，健全制度机制等方面，坚持解放思想，实现开局破题，在全省全面开展国防动员潜力统计调查工作上提供了“大庆范本”。一是组织领导到位、工作指导到位、责任落实落实到位“三个到位”为保障，成立国防动员潜力统计调查试点工作领导小组和县（区）

工作组，形成军地领导重视抓、政企部门协同抓、成员单位互动抓、系统上下联动抓的工作新格局，推进国防动员潜力统计调查由“一家抓”向“大家抓”转变。二是以快速联动机制、统筹推进机制、考核约束机制“三项机制”为重点，建立了党政挂帅、部门联动、各方参与的联动协调制度，及时解决统计调查过程中问题困难，坚持“以周保旬、以旬保月”，科学统筹工作进度，施行奖勤罚懒，有效调动各单位工作主动性和积极性，推进国防动员潜力统计调查由“被动做”向“主动为”转变。三是以经常与集中、静态与动态、普遍与重点“三个结合”为关键，致力提高统计调查的工作实效，不断优化统计调查方法和数据管理手段，注重对深层次支持保障战争的潜在能力进行分析，进一步增强调查的全面性、系统性和准确性，推进国防动员潜力调查由“显性状态”向“潜力能力”转变。

---

报：市解放思想专项组组长、副组长、成员；

发：各县区、市直各单位解放思想专项组。

---